附件5:  爆炸品
叠氮乙酰（Acetyl azide）                        硝酸乙酰（Acetyl nitrate）
叠氮化铵（Ammonium azide）                    氯酸铵（Ammonium chlorate）
六硝基钴酸铵（Ammonium hexanitrocobaitate）      硝酸铵（Ammonium nitrate）
亚硝酸铵（Ammonium nitrite）                    高碘酸铵（Ammonium periodate）
高锰酸铵（Ammonium permanganace）             苦味酸铵（Ammonium picrate）
过氧四铬酸铵（Ammonium tetraperoxychromate）   叠氮羰基胍（Azidocarbonyl guanidine）
叠氮化钡（Barium azide）                        二氯苯（Benzene diazonium chloride）
连三氮茚（Benzotriazloe）                        过氧化苯甲酰（Benzoyl peroxide）
氮化铋（Bismuth nitride）                        三叠氮化硼（Boron triazide）
叠氮化溴（Bromine azide）                       三硝酸丁酸醇（Butanetriol trinitrate）
叔丁基次氯酸（t-Butyl hypochlorite）               叠氮酸钙（Cadmium azide）
四氮六甲环次氯酸钙（Cadmium hexamine chlorate）
四氮六甲环高氯酸钙Cadmium hexamine perchlorate）
硝酸钙（Cadmium nitrate）                        亚硝酸钙（Cadmium nitride）
氯酸联氨钙（Cadmium trihydrazine chlorate）         硝酸钙（Calcium nitrate）
叠氮酸铯（Cesium azide）                         氯化叠氮（Chlorine azide）
二氧化氯（Chlorine dioxide）                      氟氧化氯（Chlorine fluoroxide）
三氧化氯（Chlorine trioxide）                      氯乙炔（Chloroacetylene）
三氯硝基甲（Chloropicrin）                        乙炔铜（Copper acetylide）
三叠氮化三聚氰（Cyanuric triazide）                二叠氮基乙烷（Diazidoethane）
叠氮苯酚（Diazodinitrophenol）                    二硝酸二乙基乙二醇（Diethylene glycol dinitrate）
六硝酸二(聚)季戊四醇（Dipentaerithritol hexanitrate）  二硝基苯铵（Dipicryl amine）
二硫化二氮（Disulfur dinitride）                    硝酸乙烷（Ethyl nitrate）
亚硝酸乙烷（Ethyl nitrite）                        氟化叠氮酸（Fluorine azide）
二硝酸乙二醇（Glycol dinitrate）                三硝酸乳酸乙二醇（Glycol monolactate trinitrate）
雷酸金（Gold fulminate）                      
环四甲撑四硝胺                                  叠氮肼（Hydrazine azide）
叠氮酸（Hydrazoic acid）                          叠氮铅（Lead azide）
二氮间苯二酚铅（Lead dinitroresorcinate）       氮苯二酚铅（Lead monoitroresorcinate）
收敛酸铅（Lead styphnate）                      六硝酸甘露醇（Mannitol hexanitrate）
mercuric oxycyanlde                              雷汞（Mercury fulminate）
硝基碳酸硝酸复合物（Nitrocarbonitrate）           硝酸纤维素（Nitrocellulose）
硝化甘油（Nitroglycerin）                        亚硝基胍（Nitrosoguanidine）
硝化淀粉（Nitrostarch）                          四硝酸季戊四脂（Pentaerythritol tetranitrate）
picamide                                        苦味酸（Picric acid）
硝酸聚乙烯（Polyvinyl nitrate）                    potassium dinitrobenziuroxan
硝酸钾（Potassium nitrate）                       三甲撑三硝基胺
乙炔银（Silver acetylide）                        叠氮银（Silver azide）
氮化银（Silver nitride）                          收敛酸银（Silver styphnate）
四氮烯银（Silver tetrazene）                      无烟火药（Smokeless powder）
sodium picamate                                 四硝基甲烷（Tetranitromethane）
四亚硝酸四硒（Tetraselenium tetranitride）        四亚硝酸四硫（Tetrasulfur tetranitride）
四氮烯（Tetrazene）                             氮化铊（Thallium nitride）
二亚硝基三铅（Trilead dinitride）                 二亚硝基三汞（Trimercury dinitride）
三硝基苯（Trinitrobenzene）                    三硝基安息古巴（Trinitrobenzoic acid）
三硝基萘（Trinitronaphthalene）                   三硝基苯二酚（Trintroresorcinal）
三硝基甲苯（Trinitrotoluene）                     硝酸尿素（Urea nitrate）
乙烯基叠氮酸（Vinyl azide）                      过氧化锌（Zinc peroxide）


